

# 李鵬北京病逝 享年91歲

## 中共中央讚揚卓越領導人 為黨和國家事業發展殫精竭慮



李鵬 (1928-2019)

香港文匯報訊 據新華社報道，中國共產黨第十二屆中央政治局委員、中央書記處書記，第十三屆、十四屆、十五屆中央政治局常委，國務院原總理，第九屆全國人民代表大會常務委員會委員長李鵬同志，因病醫治無效，於2019年7月22日23時11分在北京逝世，享年91歲。

中國共產黨中央委員會、中華人民共和國全國人民代表大會常務委員會、中華人民共和國國務院、中國人民政治協商會議全國委員會23日發佈訃告沉痛宣告了上述消息。訃告稱李鵬為「中國共產黨的優秀黨員，久經考驗的忠誠的共產主義戰士，傑出的無產階級革命家、政治家，黨和國家的卓越領導人」。



1998年10月，李鵬在重慶涪陵清溪鎮龍雲村看望移民。



2002年11月，長江三峽工程導流明渠截流勝利合龍，李鵬到上游合龍現場，會見三峽工程參建單位代表。

李鵬同志1928年10月生，四川成都人。他出身革命家庭，幼年時父親英勇就義，少年時期受家庭影響，主動接受革命思想，立志投身革命事業。1941年3月，他到延安參加革命工作，接受革命理論和科學文化知識教育，1945年11月加入中國共產黨。解放戰爭時期，他響應黨組織號召奔赴前線，歷任晉察冀電業公司技術員，哈爾濱油脂廠協理、黨支部書記。1948年9月，根據黨組織安排到蘇聯留學。1955年回國後，他主動要求到基層工作，歷任豐滿發電廠副廠長、總工程師，東北電業管理局副總工程師、調度局局長，阜新發電廠廠長。1966年至1979年，歷任北京供電局黨委代理書記、革委會主任，北京電業管理局局長、黨組書記。「文化大革命」期間，受到衝擊，但他堅持黨性原則，實事求是，進行鬥爭。1979年4月起，歷任電力工業部副部長、黨組成員兼華北電業管理局黨組書記，電力工業部部長、黨組書記，水利電力部副部長、黨組副書記，他創造性地貫徹黨中央「電力要先行」戰略，提出電力適度超前發展，推動我國在電站建設和電力生產、電網管理等方面取得長足進步，是我國電力工業的傑出領導人、核電事業的重要開創者。1983年6月，李鵬同志任國務院副總理，1985年9月在中共十二屆五中全會上增選為中央政治局委員、中央書記處書記。他分管能源、交通、重點建設項目等工作，參與研究「七五」計劃能源交通方面的發展方針，推動建立綜合統一的交通運輸體系和基本建設體制改革，加快重大技術裝備研製步

伐，擴大對外開放，加強和改善宏觀調控，在黨中央領導下主持制定「九五」計劃，佈局建設一批國家重大項目，推動國民經濟持續快速健康發展。1997年9月，李鵬同志在中共十五屆一中全會上又一次當選為中央政治局委員、常委。1998年3月，在九屆全國人大一次會議上，他當選為全國人民代表大會常務委員會委員長。

任總理10年貫徹改革開放  
1987年11月，李鵬同志在中共十三屆一中全會上當選為中央政治局委員、常委，同月在六屆全國人大常委會第二十三次會議上被任命為國務院代總理。1988年4月，在七屆全國人大一次會議上被任命為國務院總理。他堅決貫徹治理整頓和深化改革的方針，探索對國民經濟進行宏觀調控的新手段和新方法，推動我國經濟擺脫困境、進入新的發展時期。

社會主義市場經濟重要開創者  
訃告指出，李鵬是我國社會主義市場經濟體制的重要開創者、忠實踐行者、積極推動者。他始終堅持從中國國情出發，正確處理改革發展穩定關係，統籌推進財稅體制、金融體制、價格體制、外貿體制、社會保障制度和國有企業改革，穩定農村政策，支持經濟特區發展，平穩推進計劃經濟體制向社會主義市場經濟體制轉變，為20世紀末我國初步建立社會主義市場經濟體制發揮了重要作用。

2003年3月，李鵬不再擔任全國人大常委會委員長職務。訃告指出，從領導崗位上退下來以後，他堅決擁護和支持以胡錦濤同志為總書記的黨中央，堅決擁護和支持以習近平同志為核心的黨中央，關心中國特色社會主義偉大事業，堅定支持黨風廉政建設和反腐敗鬥爭。

訃告指出，李鵬同志的一生，是革命的一生、戰鬥的一生、光輝的一生，是全心全意為人民服務、為共產主義事業奮鬥的一生。他的逝世，是黨和國家的重大損失。

## 心繫祖國統一 見證香港回歸

香港文匯報訊（記者 葛鴻 北京報道）訃告提到，李鵬堅決貫徹中共中央關於統一戰線和人民政協的方針政策，貫徹「一國兩制」方針，參與領導香港、澳門回歸各項工作。李鵬任國務院總理時，正值香港回歸前後。他來港出席了香港回歸的交接儀式，並在特區成立暨特區政府宣誓就職儀式上監督。李鵬在當天的日記中欣然寫道：香港歷史翻過新的一頁。



1997年7月1日凌晨，香港特區首任行政長官董建華宣誓就職，時任國務院總理李鵬監督。

為香港首任特首監督  
1997年7月1日凌晨，中華人民共和國香港特別行政區成立暨特區政府宣誓就職儀式，在香港會議展覽中心新翼七樓隆重舉行。全部由港人組成的香港特別行政區政府宣誓就職。時任國務院總理李鵬監督。在儀式上，李鵬總理發表了講話。他代表中央人民政府對香港特別行政區政府的成立表示熱烈祝賀。

1997年7月1日下午，國務院在北京人民大會堂隆重舉行慶祝香港回歸招待會。李鵬在致辭中表示，香港回歸為實現祖國完全統一樹立了一個重要的里程碑。他說，「一國兩制」在香港和澳門行得通，在台灣也能夠行得通。無論在前進道路上有多少困難，祖國的完全統一一定要實現，也一定能夠實現。

另據中評社早前報道，《市場與調控——李鵬經濟日記》中多處談及香港，在該書的下冊，李鵬記錄了1997年7月1日香港回歸祖國的歷史時刻。李鵬寫到：「七月一日，星期

二，香港，有雨。香港歷史翻過新的一頁。今天零時第一分第一秒，鮮艷的五星紅旗、特別行政區紫荊花區旗在國歌聲中徐徐升起。所有人的目光都注視着它，國旗升到頂後，被旗杆中的氣流吹起來，迎風全面展開，會場響起了熱烈的掌聲。勝利的喜悅掛在每一個中國人和無數嘉賓的臉上。江澤民主席致詞，中英雙方領導人握手告別，儀式結束，僅十五分鐘。」

## 社會主義法治重要領導者

香港文匯報訊 據新華社報道，到中央工作後，李鵬兼任國家教育委員會主任、國務院環境保護委員會主任、中央專委會主任、國家科技領導小組組長、中央外事工作領導小組組長等，在科技、教育、環保、外交和國防工業等領域傾注了大量心血。

提升科技 發展教育 重視扶貧  
訃告說，李鵬貫徹「科學技術是第一生產力」思想和優先發展教育戰略，大力推進科技

體制、教育體制改革，認真落實知識分子政策，提高了國家整體科技實力，為改革開放各條戰線輸送了大批人才。他強化環境管理，在實踐中完善環境保護基本國策和「三同步」「三統一」戰略方針，為初步走出一條具有中國特色的環境保護道路作出重要貢獻。他堅決貫徹執行獨立自主的和平外交政策，高舉和平共處五項原則旗幟，組織、參與大量卓有成效的雙邊、多邊外交活動，為開創全方位外交新格局作出重要貢獻。

## 半生奉獻電力 傾力三峽工程

香港文匯報訊 中共中央、全國人大常委會、國務院、全國政協發佈的訃告指出，李鵬創造性地貫徹黨中央「電力要先行」戰略，提出電力適度超前發展，推動我國在電站建設和電力生產、電網管理等方面取得長足進步，是我國電力工業的傑出領導人、核電事業的重要開創者。並特別提到，他在三峽工程科學民主決策和建設中發揮了重要作用。

### 赴蘇聯學習水力發電

據人民網報道，李鵬在《眾志繪宏圖——李鵬三峽日記》的前言中回憶，1948年9月，黨中央從東北解放區選派21位青年到蘇聯學習，他自己是其中的一個，「到1949年8月，我們將進入大學，究竟選擇什麼學校和專業，成為我們這些留學生最為關心的問題。」

當時中共中央書記處書記任弼時正在蘇聯養病，留學生們派代表向他請示。任弼時說：「你們的專業由你們自己選擇，但不要選擇學政治，應該選擇工科或經濟。」之後，李鵬和其他幾位同學選擇了水力發電專業。這一專業一直影響了他的一生。

1955年回國後，李鵬長期在電力系統工作。1979年4月起，李鵬歷任電力工業部副部長、黨組成員兼華北電業管理局黨組書記，電力工業部部長、黨組書記，水利電力部副部長、黨組副書記。1983年出任國務院副總理，1982年增選為政治局委員、中央書記處書記後，他分管能源、交通、重點建設項目等工作。

### 三峽拍板「值得紀念」

他在《眾志繪宏圖——李鵬三峽日記》一書中說，決定三峽工程運是在1985年1月19日，「這是一個永遠值得紀念的日子」。鄧小平在參加建設廣東大亞灣核電站有關合同簽署儀式後，詳細詢問了三峽工程的情況。

「我當時擔任國務院副總理、三峽工程籌備領導小組組長。小平同志聽完我的匯報後指出：『三峽是特大的工程項目，要考慮長遠利益，我們應該為子孫後代留下一些好的東西。』『低壩方案不好，中壩方案是好方案，從現在即可着手進行。』」